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VERGADERING VAN MAANDAG 31 MAART 1913. 

(BlJEENBOEFINGSUÜB 8 i NAMIDDAG.) 

Verslag uitgebracht over den geloofsbrief van den heer 
jhr. mr. dr. N. C. de Gijselaar; beëediging en toela-
ting. — Ingekomen: l8 . bericht van het overlijden van 
den heer R. T. baron van Pallandt; 2°. berichten van 
leden; 3°. regeeringsmissives; 4°. boekwerken. — 
Regeling van werkzaamheden. 

Voorzitter: de heer Schimmelpenninck Tan der Oyc. 

Tegenwoordig met den Voorzitter, 35 leden, te weten de 
heeren: 

van Voorst tot Voorst, van Basten Batenburg, van den 
Biesen, Reekers, Franssen, Woltjer, Hovy, Staal, Bloem-
bergen, Vermeulen, van den Berg, Zijlma, Kraus, de Boer, 
van Lanschot, van Deventer, Ferf, d'Aumale van Harden-
broek, van der Kun, van Lamsweerde, Tjarda van Starken-
borgh, Doijer, Laan, van Wassenaer van Rosande, Verheyen, 
van Weideren Rengers, van der Maesen de Sombreff, Haff-
mans, van der Does de Willebois, van Waterschoot van der 
Gracht, van der Feltz, Cremer, van Löben Sels en de Gij-
selaar. 

De notulen van het verhandelde in de vorige vergadering 
worden gelezen en goedgekeurd. 

De heer Franssen brengt het volgend verslag uit: 

Uw Commissie, in wier handen is gesteld de geloofsbrief, 
met bijbehoorende stukken, van den heer jhr. mr. dr. N. C. 
de Gijselaar, door de Provinciale Staten van Zuidholland tot 
lid der Eerste Kamer gekozen, heeft de eer het volgende ver-
slag uit te brengen: 

De heer de Gijselaar heeft overgelegd: 
1°. een uittreksel uit de notulen der Statenvergadering 

van Zuidholland van 4 Maart 1913, waaruit blijkt, dat hij 
met 40 van de 73 uitgebrachte stemmen, waarvan 1 in blan-
co, is gekozen tot lid van de Eerste Kamer der Staten-
Generaal; 

2°. een uittreksel uit het geboorteregister der gemeente 
Gorincliem, waaruit blijkt, dat op den 21sten October 1865 
aldaar is geboren Nicolaas Charles de Gijselaar; 

3". twee door hem zelven, onder dagteekening van 13 
Maart 191:}, afgegeven verklaringen, de eene, inhoudende 
dat hij de volgende hooge en gewichtige openbare betrek-
kingen' bekleedt, bedoeld in art. 99 der Kieswet: 

burgemeester van Leiden en 
curator der rijksuniversiteit te Leiden; 

Handelingen der Staten-Generaal. — 1912—1913. — I . 

G. — 31 MAART 1913. 

van een lid der Kamer. — Rede van den Voorzitter. 

(Franssen e. a.) 

de tweede inhoudende dat door hem bovendien de navol-
gende openbare betrekkingen worden bekleed: 

voorzitter van het college voor de visscherijen: • 
gecommitteerde in het waterschap van de Linge-uitwa-

tenng. 
Hieromtrent merkt Uw commissie op, dat onder de hooge 

en gewichtige openbare betrekkingen, bedoeld in art. 90 der 
Grondwet en aangewezen in het eenig artikel der wet van 12 
Augustus 1890 (Staatsblad n°. 148), voorkomen die van bur-

emeester van eene gemeente, welke volgens de laatste open-
are volkstelling uit meer dan 20 000 zielen bestaat, en die 

van curator van een rijksuniversiteit. 
Overigens blijkt, dat de heer de Gijselaar geene openbare 

betrekking bekleedt, onvereen igbaar met het lidmaatschap 
dezer Kamer. 

ïïw Commissie stelt mitsdien voor, den heer de Gijselaar 
tot lid der Kamer toe te laten, zoodra de bij art. 91 juncto 
art. 87 der Grondwet bedoelde eeden (beloften en verkla-
ring) door hem zullen zijn afgelegd. 

Do Kamer vereenigt zich met de voorgestelde conclusie. 

De Voorzit ter: Het nieuw gekozen lid, de heer de 
Gijselaar, is in het gebouw der Kamer aanwezig. Ik verzoek 
den heer griffier dien heer binnen te leiden. 

De heer de Gijselaar, door den griffier binnengeleid, legt 
de brj de Grondwet voorgeschreven eeden in handen van den 
Voorzitter af. 

De Voorzit ter: Ik heet den heer de Gijselaar welkom en 
verzoek hem in ons midden plaats te nemen. 

De heer de Gijselaar zal behooren tot de 3de afdeeling. 

Ik deel aan de Vergadering mede, dat zrjn ingekomen: 

1°. de volgende brief: 
„Aan 

de Eerste Kamer der Staten-Generaal. 

Mrjn Heeren, 

Hiermede vervul ik den treurigen plicht u mede te dee-
len, dat mrjn geliefde zoon Rudolf Theodorus baron van 
Pallandt van Eerde, in leven lid van uw Kamer, tot mijn 
diepe droefheid op lö dezer te Londen is overleden. 

Met verschuldigde hoogachting, 

Douairière mr. S. J . baron VAN PALLANDT." 

Mrjn heeren! Met leedwezen zal de Kamer vernomen heb-
ben het zoo onverwacht afsterven van een onzer jongste 
leden, zoowel wat levensjaren als wat jaren van lidmaat-
schap betreft. 

Baron van Pallandt van Eerde is slechts korten tijd lid 
der Eerste Kamer geweest. Den 21sten September 1910 zit-
ting genomen hebbende, was hij slechts 2J jaar in ons 
midden. 

Dientengevolge had hij niet dikwerf de gelegenheid in 
het openbaar op te treden. Niettemin stelde de omstandig-
heid, dat hrj lid was of vroeger geweest was van verschil-
lendo besturen in het gewest zijner inwoning, hem in staat 
meermalen, vooral op administratief gebied, gewaardeerde 
adviezen te geven. 

Zrjn gemakkelijken en vTiendelrjken omgang mochten wij 
daarby leeren op prrjs stellen. 

Do kennisgeving van zqn overlrjden werd reeds met een 
schrijven van rouwbeklag beantwoord; 

2°. berichten van leden, die verhinderd zijn de vergade-
ring bij te wonen: van den heer de Jong, wegens ongesteld* 
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heid; van den heer 't Hooft, wegens ambtsbezigheden, ook 
morgen; van den beer Michiels van Kessenich, ook morgen-
ochtend. 

Deze berichten worden voor kennisgeving aange-
nomen; 

3". de volgende regeeringsmisaives: 

twee, van het Departement van Binnenlandscho Zaken, 
ten geleide van: 

het deel „Hooger en Middelbaar Onderwijs" van het 
..Verslag van den Staat der Hooge-, Middelbare en Lagere 
scholen over 1911—1912"; 

het verslag betreffende het armwezen over 1911; 
een, van het Departement van Landbouw Nijverheid en 

Handel, houdende mededeeling van de overlegging aan de 
Tweede Kamer der Staten-Generaal van drie opgaven over 
1912, betreffende onder dat Departement ressorteerende 
domeinen; 

drie, van hetzelfde Departement, ten geleide van: 
het rapport in zake reiniging van afvalwater van stroo-

karton- en aardappelmeelfabrieken; 
n". 1 der Verslagen en Mededeelingen van de directie van 

den Landbouw, jaargang 1913; 
als voren van de afdeeling Handel. 

De missives worden voor kennisgeving aangenomen; de 
bijlagen zullen in de boekerij der Kamer geplaatst 
worden; 

4'. de volgende boekwerken: 

Statistisch overzicht der behandelde zieken van het leger 
bier te lande in het jaar 1909 ; 

Supplément k la Statistique Médicale de 1'armée néerlan-
daise pendant 1'année 1909, comme contribution a la 
statistique médicale militaire internationale; 

De Vaderlander, 1ste jaargang n". 12; 
W. C. Schimmel. 40ste Jaarverslag van de Rijksinrichting 

tot kweeking van koepokstof bij de Rijksveeartsenijschool te 
Utrecht; 

Verslag van de Centrale Commissie voor de Statistiek over 
het jaar 1911; 

Verslag van het Centraal Bureau voor de Statistiek over 
het jaar 1911^ 

Departement van Oorlog. Lijsten van Reglementen, Voor-
schriften, Leercursussen, enz. voor deu dienst bij de Land-
macht (nö. 79) ; 

Nederlandsche Reedersvereeniging. Verslag over 1912; 
Vereeniging „Het Buitenland". 2óste Jaarverslag; 
Oranje Boven! 1813—1913. Gedichten van W. R. Hora 

Adama. 
Deze boekwerken zullen geplaatst worden in de 

boekerij der Kamer. 

De Voorzit ter: Ik herinner er de Kamer aan, dat door de 
Centrale Commissie is besloten om morgen en zoo noodig de 
volgende dagen in de afdeelingen te doen onderzoeken de 
volgende wetsontwerpen: 

Radenwet (56 van de zitting 1911/1912); 
Invaliditeitswet (58); 

nadere aanvulling ea wijziging van de Landweerwet 
(Staatsblad J901, n". 180), enz. (23); 

regeling van de verplichtingen ten aanzien van den land-
storm (24), en 

wijziging van de wet van 25 December 1878 (Staatsblad 
n°. 222), houdende regeling der voorwaarden tot verkrijging 
der bevoegdheid van arts, enz. en wijziging van de wet van 
24 Juni 1876 (Staatsblad n°. 117), houdende regeling van 
de voorwaarden tot verkrijging der afzonderlijke bevoegdheid 
tot uitoefening der tandheelkunst, enz. (13). 

De heer S taa l : Ik vraag het woord. 

De Voorzit ter: Mag ik vragen waarover de heer Staal het 
woord wenscht te voeren? 

De heer S taa l : Mijnheer de Voorzitter! Beleefd verzoek 
ik u, mij in de gelegenheid te stellen tot de Centrale Sectie 
een verzoek te richten en in verband daarmede aan de ver-
gadering een nader voorstel te doen, aangaande de regeling 
der werkzaamheden, vastgesteld voor morgen. 

De Voorzit ter: Het woord is aan den heer Staal. 

De heer S taa l : Mijnheer de Voorzitter! Het moge mij ver-
gund zijn aan de inleiding tot mijn verzoek twee opmerkin» 
gen te doen voorafgaan. 

In de eerste plaats dit. Toen door u in de vergadering van 
14 Maart j . 1 . werd medegedeeld, dat de centrale afdeeling 
besloten had in de afdeelingen te doen onderzoeken de Land-
weer- en Landstormwet, de Radenwet en de invaliditeits- en 
ouderdomsverzekering en door u werd bepaald dat den lsten 
April dat onderzoek zou plaats hebben, was ik niet in de 
gelegenheid geweest — en ik zal dit gedeeld hebben met ver-
scheidene mijner medeleden — met name de Radenwet en 
de Invaliditeitswet in nauwgezette studie te nemen. Ware 
dat wèl het geval geweest dan zou ik toen reeds in het mid-
den hebben gebracht wat ik thans ga zeggen. 

In de tweede plaats. De Eerste Kamer mist het recht van 
amendement en stemt niet over de artikelen. Zij geeft een 
votum over een wet in haar geheel en dit in tegenstelling 
met de andere Kamer, die ook meer aandacht kan wijden aan 
de boomen, terwijl deze Kamer zich tot het bosch heeft te 
bepalen. 

Wanneer wij onze stem gaan uitbrengen over een wet, 
hebben wij rekening te houden met de bedoeling der wet in 
haar geheel en niet haar invloed en haar gevolgen, zoowel 
in zich zelf als in verband met andere wetten. 

Van dat standpunt nu mijn studie aanvangende over de 
Radenwet en de Invaliditeitswet, bleek mij weldra, dat tus-
schen die twee wetten, maar zeker in veel grootere mate 
met de Ziektewet, welke door de Regeering bij de andere 
Kamer aanhangig is gemaakt, een zóó innig verband bestaat, 
dat geen van die drie wetten afzonderlijk te begrijpen en te 
behandelen is als men geen rekening houdt met de andere. 
De Radenwet, men noemde haar het fundament of het dak, 
is slechts een onderdeel van het verzekeringsgebouw en geeft 
aan de organen waaruit men zal samenstellen een beheer, 
een bestuur; zij regelt de vorming en samenstelling m de 
bevoegdheid dier orgpnen. Hun eigenlijke werkzaamheid en 
hun taak echter wordt niet omschreven door de Radenwet, 
maar wel in de Invaliditeitswet, en in nog hoogero mate in 
de Ziektewet. Dit verband tusschen dio drie vetten maakt 
net onmogelijk, als men de Ziektewet niet heeft, hal geheel 
gced te begrijpen. Dit ligt onder dieomatandigheden^voor 
de hand. dat ile Radenwet en de Invaliditeitswet niet zijn te 
behandelen buiten de Ziektewet om. 

Dat ik niet alleen sta in deze, opvatting wil ik bevestigen 
denr verschillende citaten die ik, tot vervelens toe wellicht, 
zal moeten aanhalen, mij beroepende op uitingen van per-
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soonlijkhedon van een zoodanig gezag als door deze Vergade-
ring niet in twijfel zal kunnen worden getrokken. 

In de eerste plaats zijn de Raden- en Ziektewet beide aan-
geboden als onderdeel van één geheel, en wel zoodanig, dat 
zij door de Regeering zijn toegelicht in één stuk. De aanhef 
van die Memorie van Toelichting luidt aldus: 

„De hierbij aangeboden ontwerpen van wet „die als één 
geheel zijn te beschouwen", beoogen een wettelijke regeling 
van de verzekering van den arbeider tegen geldelijke gevol-
gen van ziekte." 

Verder vindt men in dezelfde Memorie van Toelichting op 
bladz. 2 en 8: 

„Deze organen, de Raden van Arbeid van het eerste der 
thans aangeboden ontwerpen, zullen zijn „de drager» der 
ziekteverzekering"." 

Men voelt dus het innige verband, dat er bestaat tusschen 
de beide wetsontwerpen. Op bladz. 8 der Memorie van Toe-
lichting komt de volgende opmerking voor: ; ,Het gebied van 
den Raad van Arbeid moet niet zoo groot zijn, dat een daad-
werkelijk toezicht door met de plaatselijke toestanden be-
kende personen wordt buitengesloten, groot genoeg voor het 
vormen van een geldelijk krachtige ..ziekenkas", hetgeen 
alweder wijst op het verband met de Ziektewet. 

En nu ga ik verschillende aanhalingen doen, waarbij ik 
in de eerste plaats gebruik maak van de Handelingen van de 
Tweede Kamer van verleden jaar. 

Ik zal telkens do bladz. citeeren. 
Op bladz. 2629 zegt de heer de Savomin Lohman: ,,De 

Radenwet en de Ziektewet zijn innig saam verbonden". 
Op bladz. 2861 vindt men de uitspraak van Minister 

Talma: , ,Waar de geachte afgevaardigd© in het begin van 
zijn rede mij pertinent vroeg: hoe motiveert de Minister den 
inhoud van art. 82? daar zeg ik: die grenzen zijn zonder 
eenigen twijfel gesteld op grond van de ziekteverzekering en 
van niets anders." Art. 3 der Radenwet gTondt zich op de 
„Ziekteverzekering''. 

Nu heeft de Tweede Kamer de drie ontwerpen te gelijker 
tijd te harer beschikking en ter behandeling gehad. Ik laat 
den strijd over de volgorde waarin die Kamer ze achtereen-
volgens wilde behandelen geheel in het midden, .maar ik 
constateer, dat het aan die Vergadering niet mogelijk is ge-
weest de wetsontwerpen uit elkaar te houden, en wijs, om 
dit aan te Iconen, vooral op hetgeen gezegd is door de heeren 
van Karnebeek en Patijn op 25 Juni 1912. 

Ik ga thans voort met mijn citaten. Op bladz. 2910 zegt 
Minister Talma: „Het spreekt vanzelf, dat de geheele moti-
veering van den opzet van de Raden van Arbeid ook vóór 
die wijziging niet moest berusten op een taak, die andere 
wetten aan den Raad kan opdragen, maar op de taak, die 
aan den Raad bij de voorgestelde wetten is opgedragen, bij de 
Ongevallenwet, de Ziektewet en de Invaliditeitswet." 

Op bladz. 2911 van de Handelingen zegt de Minister: 
„Het bestuur dat handelt, moet, naar mijn meening, zeer 
klein zijn. Want wij moeten nooit vergeten, dat bij een 
ziekenkas die zich over een terrein van 25 000 zielcn_ uit-
strekt, wanneer een beetje veel verzekerden onder die 25000 
schuilen, dat bestuur geregeld saam moet komen, en dat het 
al heel moeilijk is een werkgever en een arbeider te vinden, 
die er zich voor beschikbaar stellen." De samenstelling van 
het bestuur uit de Radenwet werd dus gemotiveerd met 
de eischen voor een ziekenkas uit de Ziektewet. 

Op bladz. 2915 is de heer Nolens aan het woord. Hij zegt: 
„Wij zijn bezig aan de behandeling van een wetsontwerp, 
dat deel uitmaakt van een geheele groep, want als zoodanig 
moet men zich de zaak voorstellen: Radenwet met Ziekte-
Teraekmngswet. Ongevallenwet en Invaliditeitswet." 

Iets later zeide de heer Nol^ns: ..Wij kunnen deze Raden-
wet niet losmaken van de andere wetten en bij de hehand?-
ling van deze wet moeten wij altijd denken aan de Ziektewet, 
de Ongevallenwet en do Invaliditeitswet; dat kan nu een-
maal niet anders." 

Op bladz. 2921 zegt die afgevaardigde: „De zaak is dus 
van veel beteekenis. Indien men daaruit zou willen afleiden, 
dat de Radenwet niet met de ziekteverzekering en met andere 

verzekeringen in verband stond, dan zou men daarin niet 
slagen. Men kan dit theoretisch, formeel wel voor den geest 
hebben en zeggen, dat men een Radenwet heeft en verder 
geen gewijzigde ongevallenverzekering, geen ziekteverzeke-
ring en geen invaliditeitsverzekering kent, maar feitelijk is 
dat onmogelijk." 

Op bladz. 2945 van de Handelingen zegt Minister Talma: 
„De heeren kunnen wel zeggen, dat wij thans met die andere 
wetsontwerpen niet te maken hebben en alleen met de Raden-
wet, maar dat is natuurlijk niet juist. Wij hebben wel dege-
lijk te vragen welke plaats deze persoon, over wiens aan-
wijzing wij nu gaan beslissen, zal hebben te bekleeden in de 
geheele arbeidersverzekering." 

Op bladz. 2951 zegt de heer Xolens: „Hoe het zij, in elk 
geval hebben wij hier nu reeds rekening te houden met een 
complex. Wanneer men een onderdeel in behandeling heeft, 
moet men op den samenhang met het geheel rekening 
houden." 

Op bladz. 2997 is Minister Talma weder aan het woord 
en zegt: „Maar ik zou hem ook willen zeggen, dat, wanneer 
hij mijn rede van zooeven gelezen zal hebben, hij daarin geen 
uitdrukking zal kunnen vinden waaruit blijk, dat ik de 
Raden van Arbeid niet zou beschouwen als ernstig belemmerd 
in hun werking wanneer hun niet vertrouwd was de ziekte-
verzekering. Maar daar gaat het niet om. Daaromtrent be-
staat bij mij geen enkel dubium." 

En verder zegt hij op dezelfde bladzijde: „En omgekeerd, 
wanneer wij dergelijke colleges in het leven roepen, dan zul-
len wij moeten weten welk werk zij hebben te verrichten. Die 
twee meeningen hebben steeds tegen elkander opgewogen en 
daarom heb ik mij daarover nooit uitgelaten. En nu meen ik, 
dat de geachte afgevaardigde door zijn amendement niet ont-
komt aan datgene wat eenigszins abnormaal is, dat de Raden-
wet het Staatsblad zal bereiken vóór de Ziektewet, waarvoor 
de Radenwet is gemaakt. Dat is een anomalie waarop iets ge-
vonden zal moeten worden door dengeen die dan de verant-
woordelijkheid draagt ." 

En op bladz. 475 van de Handelingen van de Tweede Kamer 
van dit jaar is de Minister Talma aan het woord en zegt h i j : 
„hetgeen ik des te gemakkelijker kon doen, omdat ik nog 
altijd in de overtuiging ben dat de invaliditeitsverzekering 
niet behoorlijk met betrekking tot kosten en volledigheid is 
uit te voeren, indien wij er niet naast hebben een ziektever-
zekering. 

Do geachte afgevaardigde uit Zaandam heeft vanmorgen 
zeer veel zinsneden, ik weet niet hoeveel, gebruikt, om te 
vragen of niet waar is, dat ik zelf geloof, dat de uitvoering 
zonder ziekteverzekering te veel geld kost. Dat spreekt van-
zelf. Wanneer men alleen voor de invaliditeitsverzekering de 
ambtenaren aanstelt, moet men er veel te veel menschen voor 
hebben. Als alleen voor deze wet ambtenaren moeten worden 
aangesteld, zal de uitvoering van de wet onvolledig zijn," 
enz „Daarom meen ik, dat het gevaar zeker heel 

§root is, dat een dergelijke verzekering, als zij op zich zelf 
lijft staan en niet met de ongevallen- en ziekteverzekering 

wordt snmengevoegd. onvolledig zal worden uitgevoerd." 
Mijnheer de Voorzitter! Uit al deze citaten blijkt ten volle, 

dat door den Minister Talma in de eerste plaats, door mannen 
van gezag in de andere Kamer in de tweede plaats en in de 
stukken, welke hebben gediend bij de indiening der wetsont-
werpen, erkend is, dat er een innig, onverbreekbaar verband 
bestaat tusschen het complex van deze drie wetsontwerpen: 
Radenwet, Invaliditeitswet en Ziektewet. En om de deur dicht 
te doen wijs ik op het laatste stuk, dat ons heeft bereikt — 
n*. 94 van stuk 56 van het ontwerp-Radenwet, ..gelijk di t 
ontwerp luidt na de eindsteniming in de Tweede Kamer der 
Staten-GcneraaV' — dat tot opschrift heeft: „Regeling der 
Arbeiders-Ziekteverzekering." Zegge Mijnheer de Voorzitter 
der Ziekteverzekering. 

Het ontwerp Radenwet komt dus ook hier voor als een 
onderdeel van de ziekteverzekering. 

Mijnheer de Voorzitter! Op grond van hetgeen mij is ge-
bleken en uit de debatten in de andere Kamer èn uit de drie 
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ontwerpen, die ik niij tot taak heb gesteld in studie te nemen, 
trek ik de conclusie, dat de behandeling van het ontwerp-
Radenwet en van het ontwerp-Invaliditeitswet, vooral van 
het standpunt waarop zich de Eerste Kamer heeft te plaatsen, 
niet behoorlijk kan geschieden, als wij niet tevens vóór ons 
hebben liggen het ontwerp-Ziektewet. De Tweede Kamer be-
schikte over de drie ontwerpen, wij missen het ontwerp-Ziekte-
wet. Mitsdien stel ik aan de Centrale Commissie voor om haar 
aanvankelijk besluit, om morgen de Radenwet en de Invalidi-
teitswet in de afdeelingen in onderzoek te doen nemen, te 
wijzigen en een nader voorstel aan de Kamer te doen, strek-
kende om bet onderzoek van deze beide wetsontwerpen uit te 
stellen, totdat de Ziektewet, welke eerstdaags in de andere 
Kamer zal worden behandeld, ons zal hebben bereikt. 

De heer Tan Wassenaer van Rosande: Mijnheer de Voor-
zitter! Van mij zal niet verwacht worden dat ik beden-
avond — niet wetende dat de beer Staal zijn voorstel zou 
doen — door een aantal citaten zal weerleggen de citaten 
die door hem zijn gegeven. Uit de wijdloopende discussie 
zon men gemakkelijk argumenten kunnen putten tegenover 
die welke door ons geacht medelid, den heer Staal, zijn aan-
gevoerd, daar de Tweede Kamer toch besloten heeft de 

Radenwet vóór de Ziektewet en die op invaliditeit en ouder-
dom te behandelen. Een andere zaak is deze. De generaal 
Staal is niet kunnen komen tot een grondige bestudeering 
van de Radenwet en de Invaliditeits- en Ouderdomsverzeke-
ring omdat hij de Ziektewet niet voor zich had. Ik ben tot 
een andere conclusie gekomen. Ik heb deze wetten wel dege-
lijk kunnen bestudeeren. De heer Staal heeft ook betoogd 
dat, wanneer men niet alles wist wat aan die colleges zoude 
worden opgedragen, men de samenstelling van die colleges 
onmogelijk kon regelen. Wanneer men vroeger zóó had ge-
redeneerd, zou de Provinciale wet nooit tot stand ziin ge-
komen, want nooit heeft men, bij het maken van de Provin-
ciale wet, kunnen voorzien al de wetten, waarvan de uit-
voering zou worden opgedragen aan de Gedeputeerde Staten. 
Dit had men ook niet kunnen doen. 

Voor zoover ik heb kunnen nagaan geloof ik dat de Raden 
van Arbeid goed zijn samengesteld voor de taak, die bun 
zal worden opgedragen, nl . de uitvoering der arbeiders-
ziekteverzekering. 

Ik zou de Centrale Commissie willen verzoeken geen ge-
hoor te geven aan bet voorstel van ons geacht medelid uit 
Noordholland. 

De Voorzit ter: Ik herinner den beeren dat het besluit 
van de Centrale Afdeeling, ' t welk bedoelt morgen de wets-
ontwerpen in de afdeelingen te onderzoeken, is geworden een 
besluit van de Kamer. Op 14 Maart j . 1 . is bedoeld besluit der 
Centrale Sectie, dat niet genomen werd dan nadat eenige be-
sprekingen met de leden badden plaats gehad, overeenkomstig 
art. 36 van het Reglement van Orde aan do Kamer mede-
gedeeld. Ik heb toen aan de Kamer gelegenheid gegeven 
daartegen op te komen. Dit is niet geschied; mitsdien ligt er 
thans een besluit van de Kamer. 

De heer van der Fe l tz : Mijnheer de Voorzitter! Wat daar 
door u zooeven is gezegd, is volkomen juist. In zoover bad 
de heer Staal m. i. verstandiger gedaan zijn voorstel in de 
vorige zitting te doen. Het wil mij echter voorkomen, dat al 
heeft deze Kamer besloten om thans tot de behandeling der 
besproken wetten in de sectiën over te gaan, zij, beter voor-
gelicht, zeer wel op dit besluie kan terugkomen. Daar is 
dunkt mij geen bezwaar tegen. Ik laat thans voor een oogen-
blik in het midden hoe men dit doel zal bereiken, en merk 
alleen op, dat een besluit van de Kamer toch geen wet van 
Meden en Perzen is. 

Als bij nader inzien blijkt, dat de leden de zaak niet be-
hoorlijk hebben kunnen bestudeeren kan er m. i. toch weinig 
bezwaar zijn om van dat besluit terug te komen. Ik sluit mij 
verder geheel aan bij de door den beer Staal aangevoerde 
Bootiveering. 

(van der Fcltz e. a.) 
Ik heb de eer gehad op uw aanwijzing, Mijnheer de Voor-

zitter, deel uit te maken van de Commissie van Voorbereiding 
van do Radenwet, Ik ben daardoor verplicht geweest studio 
van die wet te maken en ik beaam volkomen, dat die wet 
moeilijk te begrijpen is zonder zich ten deele althans m t* 
werken in de Invaliditeitswet, terwijl er niets van te begrijpen 
is, wanneer men de Ziektewet buiten beschouwing laat. Ik 
heb bij een vorige gelegenheid ten aanzien van de Radenwet 
een vergelijking gemaakt en die toen genoemd een half dood 
paard. Ik'blijf die vergelijking thans nog handhaven en 
beweer, dat er heel geen leven in te vinden is als men de 
Ziektewet niet kent. Wij weten thans volstrekt niet hoe de 
Ziektewet er uit zal zien als die bij ons in behandeling komt; 
bijv. zullen de Raden van Arbeid daarin gehandhaafd blijven 
of zullen ze door ambtenaren vervangen worden. Daar zijn 
althans in de Tweede Kamer op de Ziektewet amendementen 
ingediend, die in haar opzet een geheele wijziging kunnen 
brengen. Met bet oog daarop onderschrijf ik het denkbeeld 
van den heer Staal. Ik zou evenwel meenen, dat het door dien 
afgevaardigde gedaan verzoek niet gericht moet worden tot 
de Centrale Sectie, maar dat aan de Kamer het voorstel be~ 
hoort te worden gedaan om van haar besluit terug te komen. 

Wat de beer van Wassenaer van Rosande tegen het voorstel 
van den heer Staal heeft opgemerkt, acht ik te zijn een zeer 
zwakke bestrijding. 

Die geachte afgevaardigde zegt: ,,er zullen wel argumenten 
tegen de bewering van den heer Staal kunnen gevonden wor-
den". Het is zeer gemakkelijk om dit te zeggen, maar dan 
dient men toch gronden voor die uitspraak aan te voeren. 
De geachte afgevaardigde zegt dan verder: ,,ik ben tegen de 
motiveering van den heer Staal", maar hij maakt ons niet 
duidelijk waarom hij tegen deze motiveering is. 

Zooals ik reeds zeide, ik onderschrijf volkomen wat de heer 
Staal gezegd heeft en ik geloof, dat de heeren, die met mij 
in de Commissie van Voorbereiding gezeten hebben, en wan-
neer die zich willen uiten, met mij zouden zeggen, dat de 
uitspraak, dat Radenwet zonder de Ziektewet niet te begrijpen 
is juist is. 

Ik eindig, Mijnheer de Voorzitter, met het verzoek tot den 
neer btaal, om zijn voorstel tot de Kamer te richten. 

De heer Reekers: Mijnheer de Voorzitter! Twee woorden 
om mij aan te sluiten bij hetgeen door u en door den heer 
van Wassenaer van Rosande is gezegd. 

De Centrale Afdeeling heeft besloten, dat deze wetsont-
werpen in de afdeelingen zullen behandeld worden. Zij i» 
•i° J u-• gekomen na rijpe overweging. Tevens voeg 
ik daarbij: na rekening gehouden te hebben met de bezwaren 
die bij verschillende leden bestonden tegen een al te spoedige 
behandeling. De Kamer heeft zich met bet besluit van de 
Centrale Afdeeling vereenigd. Er is toen geen enkele stem 
opgegaan tegen dat besluit, hoewel er genoeg leden waren, 
die eigenlijk liever een langer uitstel hadden gewenscht en 
in de gelegenheid zijn geweest hun houding vooraf te be-
palen. Het besluit van de Centrale Afdeeling is dus ook 
niet bij verassing genomen. Nu komt de heer Staal plotee-
ling met het voorstel om de behandeling in de afdeelingen 
uit te stellen. Ik moet mij daartegen ten sterkste verklaren, 
ook na de bezwaren gehoord te hebben, die door den ge-
achten afgevaardigde in het midden zijn gebracht. Ik meen, 
dat met name de Radenwet breedvoerig genoeg in de 
Commissie van Voorbereiding is behandeld, zoodat iedereen 
zich volkomen rekenschap kan geven van de portee van dit 
wetsontwerp. 

Wat het verband tusschen de Radenwet en de Ziektewet 
betreft, moet ik opmerken, dat wij even goed de stukken 
ontvangen hebben als de Tweede Kamer, zoodat bet vol-
komen in onzo macht ligt om met voldoende kennis van zaken 
over het verband tusschen Radenwet en Ziektewet te oor-
deelen. Ook de Tweede Kamer heeft de wetten afzonderlijk 
behandeld en ons toegestuurd. 

Ik geloof, dat de beer Staal zeer goed in de gelegenheid ia 
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geweest om zijn voorstel tegen het besluit van de Centrale 
Sectie bij een vorige gelegenheid te doen en dat het niet aan-
gaat om nu achteraf een dergelijk voorstel in de vergadering 
te brengen nu de leden zich hebben voorbereid en zelfs ver-
schillende hunner hier thans niet tegenwoordig zijn. Ik geef 
het den heer Staal gaarne toe dat men bij het onderzoek op 
tal van vraagpunten stuit, maar hoe langer men een zaak 
bestudeert, des te meer komt men tot de conclusie dat men 
er betrekkelijk weinig van weet. Hier is het oude gezegde van 
toepassing: hoe meer men weet, hoe meer komt men tot de 
conclusie dat men niets weet. Men ziet langzamerhand in, dat 
men er eigenlijk nog veel moer van zou willen weten. Ik 
geloof dat wij redelijkerwijze kunnen zegden dat wij vol-
doende voorbereid zijn om de wet in de sectie te behandelen. 
Ik zou ook niet weten tot welk tijdstip wij de behandeling 
van deze wetsontwerpen in de afdeelingen zouden moeten 
uitstellen, indien men deerschen al te hoojrstelt en meen dus, 
dat het alle aanbeveling verdient thans bij het eens genomen 
besluit te blijven. 

(van Lamsweerde e. a.) 
De heer van Lamsweerde: Mijnheer de Voorzitter! Ik 

meen toch nog op een enkel punt te moeten wijzen. Ik meen 
in deze discussie vreemde dingen te hebben gehoord, maar dit 
kan wel aan mij liggen. Deze hooge Vergadering acht ik 
hoojrst bekwaam en geschikt om deze ontwerpen te onder-
zoeken, te behandelen en af te doen, maar staat deze Verga-
dering nu in verstand en wijsheid boven de Tweede Kamer, 
in dien zin, dat zij niet afzonderlijk meent te mogen onder-
zoeken, behandelen en afdoen wat de Tweede Kamer wel 
afzonderlijk heeft onderzocht, behandeld en afgedaan? Kan 
zij dit groote werk niet op dezelfde manier behandelen als de 
Tweede Kamer het heeft behandeld? Zouden wij daardoor 
's lands belang verwaarloozen ? Mogen wij als het ware tot de 
Tweede Kamer zeggen: de wijze, waarop gij dit werk hebt 
verricht, lijkt naar niets; wij zullen het beter doen en de 
drie ontwerpen te gelijker tijd in behandeling nemen? De 
geachte afgevaardigde de heer Staal schijnt dit te hebben 
willen betoogen. Ik moet eerlijk verklaren, dat dit mij vreemd 
in de ooren geklonken heeft. 

De heer van der Fel tz : Mijnheer de Voorzitter! Na het-
geen de laatste geachte spreker gezegd heeft, wensch ik nog 
een enkel woord in het midden te brengen. 

Ik meen, dat de heer van Lamsweerde zich geheel vergist. 
De Tweede Kamer is niet voornemens thans nog algemeene 
beschouwingen te voeren over het ontwerp-Ziektewet; die 
zijn reeds verleden jaar gehouden, te gelijk met die over het 
ontwerp-Radenwet. De Tweede Kamer zal nu met de behan-
deling der artikelen beginnen. 

De bewering van den geachten afgevaardigde, dat beide 
ontwerpen van wet in die Kamer afzonderlijk behandeld zijn, 
is dus geheel onjuist. 

De heer Staal heeft zooeven voorgelezen de eerste zinsneda 
uit de Memorie van Toelichting op net ontwerp-Radenwet en 
het ontwerp-Ziektewet, waarin gewezen wordt op het onver-
brekelijk verband tusschen beide. Dat heeft de Tweede 
Kamer in het oog gehouden. Dat moest ook wel, want een 
doeltreffende behandeling van de Radenwet is anders niet 
mogelijk. In verschillende artikelen toch verwijst de Raden-
wet naar de Ziektewet. 

Hetgeen de geachte afgevaardigde uit Gelderland, de heer 
van Lamsweerde in het midden gebracht heeft kan daarom 
mijns inziens niet strekken tot een afdoend argument tegen 
het voorstel van den heer Staal. 

De Voorzi t ter : Ik ben genoodzaakt in de formuleering van 
het voorstel van den heer Staal de Centrale Afdeeling er bij 
te halen, want het Reglement van Orde schrijft voor, dat die 
de volgorde aangeeft, waarin de wetsontwerpen in de af-
deelingen worden gebracht. 

De heer Staal stelt alzoo voor, dat de Kamer terugkome 
op haar besluit van 14 Maart j . 1 . en dat zij de CentJrale Af-
deeling uitnoodige om met een gewijzigd voorstel te komen, 
in dien zin, dat het onderzoek van het ontwerp-Radenwet en 
het ontwerp-ïnvaliditeitswet niet plaat-s zal hebben alvorens 
het ontwerp-Ziektewet bij de Kamer is ingekomen. 

Mag ik vragen, of ik de portee van het voorstel van den 
heer Staal goed begrepen heb? 

De heer S t aa l : Zeker Mijnheer de Voorzitter, maar met 
dien verstande, dat ik de uitdrukking: dat de Kamer terug-
komo op haar besluit, liever voor uw rekening laat. 

De Kamer heeft, meen ik, in deze nog geen besluit ge-
nomen. 

De Voorzi t ter : Het is niet mogelijk anders te doen. Wan-
neer de Kamer eenmaal een besluit genomen heeft, moet zij 
er op terugkomen, als zij wil gaan in de door den heer Staai 
aangegeven lijn. Zij moet dan terugkomen op haar beslissing 
van 14 Maart 1.1. en de Centrale Afdeeling uitnoodigen met 
een gewijzigd voorstel te komen. 

De heer Staal : Mijnheer de Voorzitter! Om met het slot 
van de rede van den heer Reekers te beginnen wil ik dien 

eachten afgevaardigde gaarne verklaren, dat ik mij niet zóó 
iep in de aanhangige ontwerpen heb ingewerkt, dat ik ben 

Sekomen tot de conclusie, dat ik niets meer wist, maar ik heb 
echts dat gelezen wat ik voor juist oordeel over de ontwerpen 

noodig had te lezen; niets meer, maar ook niets minder. En 
toen begreep ik er zooveel van, dat ik besefte dat bedoeling 
en opzet van de Radenwet niet zijn te vatten en niet tot hun 
recht komen, als men daarnaast do Ziektewet niet kent. Nu 
zegt men wel, dat wij de Ziektewet hebben kunnen lezen. J a , 
Mijnheer de Voorzitter, dat is zoo, wij hebben een afdrukje 
van een ann de andere Kamer ingediend ontwerp, maar dat 
is nog niet ingediend bij de Eerste Kamer en dit maakt een 
bijzonder groot verschil. Eerst als dat ontwerp bij ons is in-

ediend, is het hier aan de orde en moet het door ons bestu-
eerd worden; al het andere, dat vooraf gaat, is liefhebberij-

werk, dat zelfs aanleiding kan geven tot verwarring. 
En nu is het waar, dat ons overeenkomstig art. 36 van het 

Reglement van Orde mededeeling is gedaan van bet besluit 
der Centrale Commissie, maar mag ik vragen, wie onzer, be-
halve degenen, die aangewezen waren voor de voorbereiding 
van de behandeling, voor de samenstelling van den leiddraad 
de noodige studie van de beide ontwerpen vóór die mede-
deeling had gemaakt? 

Iedere dag heeft zijn eigen nooden en zijn werkzaamheden; 
voor mij gold dat in het bijzonder, omdat in die dagen aan de 
orde zouden komen en kwamen de begrootingen voor Oorlog en 
Marine, welke al mijn aandacht in beslag namen. Voor de 
andere leden zullen er wel andere redenen hebben bestaan. 
Men kan niet altijd van te voren werken; men moet op zeker 
oogenblik een bepaalde wet in studie nemen, omdat men ziet 
aankomen, dat zij in onderzoek zal worden gebracht. Tegen 
het besluit van de Centrale Commissie konden dus bij de 
meeste leden geen bedenkingen rijzen dan op het oogenblik, 
dat men zich tot de studie der ontwerpen had gezet. En dan 
vraag ik ook of hier van een besluit der Kamer kan worden 
gesproken. De Vergadering heeft een mededeeling ontvangen; 
zij hoeft daarop gezwegen, maar zij heeft geen besluit geno-
men. De lieer van der Feltz geeft mij in overwoging een voor-
stel aan de Kamer te doen. Mijnheer de Voorzitter! De hoer 
Reekers heeft gezegd, dat de Centrale Commissie niet abrupt 
haar voorstel heeft gedaan. Neen, dat geef ik gaarne toe en 
ik denk er niet aan dit aan de Commissie te verwijten; zij zal 
de zaak wel a tête reposée aan de orde hebben gebracht, maar 
daarom juist zou ik op grond van het door mij aangeroerde 
aan die Commissie willen verzoeken op haar besluit alsnog 
terug Ir» komen. Mocht de Commissie daartoe niet bereid zijn, 
dan ral ik aan de Kamer voorstellen het onderzoek der beide 
ontwerpen te verdagen, in afwachting van de indiening van 
het ontwerp-ziekteverzekering. 

Handelingen der Staten-Generaal. — 1912—1913. — L 
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De heer Staal: Mijnheer Je Voorzitter! Ik hoor om mij 
heen, en dat wel door juristen — en die kunuen het beter 
weten dan ik — zeggen, dat ik mij vergis, als ik meen, dat 
geen besluit genomen is op 14 Maart 1.1. 

Ik moet dus op gezag van deskundigen aaunemen, dat wel 
een besluit door de Kamer genomen is en ik trek alzoo de 
woorden, die ik zoo even uitte, in. 

De beraadslaging wordt gesloten. 

Het voorstel van den heer Staal wordt in hoofdelijke slem-
ining gebracht en met 21 tegen 13 stemmen verworpen. 

Tegen hebben gestemd de heeren van Lamsweerde, van 
fWassenaer van Rosande, Verheijen, van der Maesen de Som-
breff, Haffmans, van der Does de Willebois, van Water-
schoot van der Gracht, van Löben Sels, de Gijselaar, van 
Voorst tot Voorst, van Basten Batenburg, van den Biesen, 
ïteekers, Franssen, Hovy, Vermeulen, van den Berg, van 
Lanschot, d'Aumale van Hardenbroek, van der Kun en de 
(Voorzitter. 

Voor hebben gestemd de heeren Tjarda van Starkeuborgh, 
Dojes, Laan, van Weideren Rengers, van der Feltz, Cremer, 
;Staal, Bloembergen, Zijlma, Kraus, de Boer, van Deventer 
• n Ferf. 

Bij deze stemming was afwezig de heer Woltjer. 

De Voorzit ter: Ik deel mede, dat het mijn voornemen is 
op Donderdag a. s., des voormiddags, een openbare vcrgade-
riug te houden Ier behandeliug van de wetsontwerpen: 

aanvulling en verhooging van hoofdstuk X der Staats-
begrootiug voor 1913 en verhooging der Indische begrooting 
voor 1913 (Kosten deelneming aan de tentoonstelling te San 
Francisco in 1915) (232); 

grootboeken der Nationale Schuld (41); 

aanvulling en verbooging van hoofdstuk IX der Staats-
begrooting voor 1912 (Verbouwing Departementen op het 
Binnenhof) (49). 

De vergadering wordt gesloten. 

V E K B E T E B I N G . 

Verbetering in de rede van den heer van Voorst tot 
Voorst, bladz. 472, kol. 1, reg. 20 v. b . , staat: converseeren; 
lees: convergeeren. 


